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Formeln zur 
Antriebsberechnung 

Translation Rotation 
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Trägheitsmoment 
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2
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Zentrifugalkraft 
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Es bedeuten: 
P = Leistung [W] 
F = Kraft [N] 
W = Arbeit [Nm] 
Z = Zentrifugalkraft [N] 
M = Drehmoment [Nm] 

 
JT = Translatorisches Trägheitsmoment [kg m2] 
JR = Rotatorisches Trägheitsmoment [kg m2] 
v = Geschwindigkeit [m/sec] 
S = Weg [m] 
t = Zeit [sec] 
ta = Beschleunigungszeit [sec] 

 
#n = Drehzahl [1/min] 
a = Beschleunigung [m/sec2] 
r = Radius [m] 

 = Winkelbeschleunigung [1/sec2] 

 = Drehwinkel 

 = Winkelgeschwindigkeit [1/sec] 
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Formeln zur 
Antriebsberechnung 

Spindelantrieb Zahnstangenantrieb Hubantrieb, Rolle 

Maschinendrehzahl n 

h

60v
n2


=  [1/min] 

2

2
d

60v
n




=


 [1/min] 

▼ Berechnung d. statischen 
Drehmoments 

 

Lastmoment d. Maschine ML 
(statisch) 

 1

2

Fgm
hM LT

2L 


+
=  

[Nm] 


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1
FgmrM LT22L +=  

[Nm] 



1
rgmM 2T2L =  

[Nm] 

▼ Berechnung d. dynamischen 
Drehmoments 

 

Translatorisches Trägheitsmoment 
d. Maschine JT 

2

TT
2

h
mJ 








=


 [kg 

m2] 

2

2TT rmJ =  [kg m2] 

Rotatorisches Trägheitsmoment d. 
Maschine JR 100ldrm21J 42

R ==   [kg m2] ( = 7,7 für Stahl; 2,7 für Alu) 

Summe d. Trägheitsmomente d. 
Maschine RTg JJJ +=  [kg m2] 

Trägheitsmoment d. 
Getriebemotors 
(auf Getriebewelle bezogen) 

.getr

2

.getrM2A JiJJ +=  [kg m2] 

Gesamtträgheitsmoment 
(auf Getriebewelle bezogen) .getr

2

.getrMRT2Ag2g JiJJJJJJ +++=+=  [kg m2] 

Beschleunigungs- oder 
Bremsmoment 
(auf Getriebewelle bezogen) 

B

2g2

2B
t55,9

Jn
M




=  [Nm] 

Beschleunigungs- oder Bremszeit 

2B

2g2

B
M55,9

Jn
t




=  [sec] 

▼ Berechnung gesamt  

Gesamtes vom Antrieb 
aufzubringendes Drehmoment 
(auf Getriebewelle bezogen) 

2B2L2 MMM +=  [Nm] 

Gesamte Antriebsleistung 
55,9

nM
P 22

2


=  [W] 

Motorleistung 

.getr

2
1

P
P


=  [W] 

 
Es bedeuten: 
 
ML2 = Lastmoment [Nm] 
MB2 = 
Beschleunigungsmoment 
[Nm] 
M2 = Antriebsmoment [Nm] 
n2 = Maschinendrehzahl 
[1/min] 
P1 = Motorleistung [W] 
P2 = Antriebsleistg. auf der 
Getriebewelle [W] 

 
 
JT = Translatorisches Trägheitsmoment 
[kg m2] 
JR = Rotatorisches Trägheitsmoment 
[kg m2] 
Jg = gesamtes Trägheitsmoment d. 
Maschine [kg m2] 
JA2 = Trägheitsmoment d. 
Getriebemotors [kg m2] 
JM = Trägheitsmoment d. Motors [kg 
m2] 
Jgetr. = Trägheitsmoment d. Getriebes 
[kg m2] 
Jg2 = gesamtes Trägheitsmoment (auf 
Getr. bez.) [kg m2] 

 
 
tB = Beschleunigungs- oder Bremszeit 
[sec] 
v = Geschwindigkeit [m/sec] 
η = Wirkungsgrad 
l = Länge d. rotierenden Teile [m] 
mT = Masse d. linear bewegten Teile 
[kg] 
m = Masse d. rotierenden Teile [kg] 
α = Steigungswinkel 
g = 9,81 m/s2 

 
 
d = Durchmesser d. rotierenden Teile 
(Spindel, Wellen) [m] 
d2 = Durchmesser d. treibenden Rades 
[m] 
r2 = Radius d. treibenden Rades [m] 
FL = Vorschubkraft [N] 
h = Spindelsteigung [m] 
igetr. = Getriebeuntersetzung 
μ = Reibwert 
w = Fahrwerksreibwert (ca. 0,02 – 0,04) 
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Formeln zur 
Antriebsberechnung 

waagerechte 
Bewegung 

Fahrwerk Schrägförderer 

Maschinendrehzahl n 

2

2
d

60v
n




=


 [1/min] 

▼ Berechnung d. statischen 
Drehmoments 

 

Lastmoment d. Maschine ML 
(statisch) 

1
rwgmM 2T2L =   

[Nm] 



 cossin
rwgmM 2T2L

+
=  

[Nm] 

▼ Berechnung d. dynamischen 
Drehmoments 

 

Translatorisches 
Trägheitsmoment d. Maschine JT 

2

2TT rmJ =  [kg m2] 

Rotatorisches Trägheitsmoment 
d. Maschine JR 100ldrm21J 42

R ==   [kg m2] ( = 7,7 für Stahl; 2,7 für Alu) 

Summe d. Trägheitsmomente d. 
Maschine RTg JJJ +=  [kg m2] 

Trägheitsmoment d. 
Getriebemotors 
(auf Getriebewelle bezogen) 

.getr

2

.getrM2A JiJJ +=  [kg m2] 

Gesamtträgheitsmoment 
(auf Getriebewelle bezogen) .getr

2

.getrMRT2Ag2g JiJJJJJJ +++=+=  [kg m2] 

Beschleunigungs- oder 
Bremsmoment 
(auf Getriebewelle bezogen) 

B

2g2

2B
t55,9

Jn
M




=  [Nm] 

Beschleunigungs- oder 
Bremszeit 

2B

2g2

B
M55,9

Jn
t




=  [sec] 

▼ Berechnung gesamt  

Gesamtes vom Antrieb 
aufzubringendes Drehmoment 
(auf Getriebewelle bezogen) 

2B2L2 MMM +=  [Nm] 

Gesamte Antriebsleistung 
55,9

nM
P 22

2


=  [W] 

Motorleistung 

.getr

2
1

P
P


=  [W] 

 
Es bedeuten: 
 
ML2 = Lastmoment [Nm] 
MB2 = 
Beschleunigungsmoment 
[Nm] 
M2 = Antriebsmoment [Nm] 
n2 = Maschinendrehzahl 
[1/min] 
P1 = Motorleistung [W] 
P2 = Antriebsleistg. auf der 
Getriebewelle [W] 

 
 
JT = Translatorisches Trägheitsmoment 
[kg m2] 
JR = Rotatorisches Trägheitsmoment 
[kg m2] 
Jg = gesamtes Trägheitsmoment d. 
Maschine [kg m2] 
JA2 = Trägheitsmoment d. 
Getriebemotors [kg m2] 
JM = Trägheitsmoment d. Motors [kg 
m2] 
Jgetr. = Trägheitsmoment d. Getriebes 
[kg m2] 
Jg2 = gesamtes Trägheitsmoment (auf 
Getr. bez.) [kg m2] 

 
 
tB = Beschleunigungs- oder Bremszeit 
[sec] 
v = Geschwindigkeit [m/sec] 
η = Wirkungsgrad 
l = Länge d. rotierenden Teile [m] 
mT = Masse d. linear bewegten Teile 
[kg] 
m = Masse d. rotierenden Teile [kg] 
α = Steigungswinkel 
g = 9,81 m/s2 

 
 
d = Durchmesser d. rotierenden Teile 
(Spindel, Wellen) [m] 
d2 = Durchmesser d. treibenden Rades 
[m] 
r2 = Radius d. treibenden Rades [m] 
FL = Vorschubkraft [N] 
h = Spindelsteigung [m] 
igetr. = Getriebeuntersetzung 
μ = Reibwert 
w = Fahrwerksreibwert (ca. 0,02 – 0,04) 

 

 

Diese Formelsammlung wurde von uns nach bestem Wissen erstellt. Für Fehler und Irrtümer kann jedoch keine Haftung 
übernommen werden. 


